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רשימת כלים לרכישה

שישה כלים. זה כל מה שנצטרך בתחילת העבודה שלנו בנגרות. ישנם אנשים רבים שחושבים שכלי להיות נגר ולבנות רהיטים צריך להחזיק מקום רחב וכלים מסיביים ויקרים. אני ממליץ לכם לא "לרוץ" לקנות כלים נרחבים ולהתקדם צעד אחרי צעד בעולם העץ, בהתאם לטכניקה הנדרשת.  
בתור מתחילים, תזכרו שהפרויקטים הראשונים שתבצעו צריכים להיות פשוטים ונגישים כלכלית, כאשר השימוש בכלי נגרות מתבצע ב-4 שלבים עיקריים: סימון, חיתוך, בנייה וגימור.
העץ כעת בידם ויש בכם את המוטיבציה, עכשיו נשאר הרכיב המקשר שהוא כלי העבודה הנדרשת לעבודת נגרות. תוכלו לרכוש את הכלים דרכינו באתר, דרך אמזון או בחנות חומרי בנית וציוד הקרובה אליכם.  יצרנו עבורכם רשימת מכולת לרכישה הכלים כאשר היא מתחלק ל-2 חלקים:
1. כלים בסיסיים נדרשים לעבודה בנגרות – 6 כלים בלבד !
2. כלים נגרות נוספים שישפרו את הביצוע והיעילות שלנו
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כל מה שתצטרכו בהתחלה בשתי ידיים – מטר ,זוויתן, 2 קליבות, מסור ומברגה משולבת




כלים בסיסיים נדרשים

מטר מדידה – המטר הוא יד ימינו של הנגר, מאפשר לנו למדוד אורכי חיתוך, מיקומי חיבורים וחפיפות ועוד. חשוב שהמטר יהיה חזק, בעל אפשרות נעילה ורחב ככל האפשר על מנת שייתפס בקלות בעץ ויאפשר לנו לסמן בנוחות בעץ. למתחילים מומלץ לרכוש מטר באורך 3.5 מטר.
10-20 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו
זוויתן 90 מעלות – סימון 90 מעלות הוא אלמנט חשוב בנגרות, במקביל לשימוש בזויתן בעת הבניה על מנת לוודא שהרהיט שלנו מורכב כראוי. אני ממליץ לכם על הזויתן הקבוע (לא מתכוונן) בעל שתי שפות רחבות – ניתן למצוא 2 דגמים מובילים בארץ – הפשוט של Hunter ועבה יותר של Vola.   אני ממליץ הזויתן של Hunter בתור התחלה ובהמשך לרכוש זויתן עמיד יותר ועבה של Vola.
20-50 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו
זוג קליבות קיבוע – קליבות הם המרכיב המאפשר לקבע את חומר הגלם בזמן החיתוך ולכן הם כלי משמעותי מאוד בנגרות. במהלך חיתוך ידני או חשמלי מופעל כוח גדול על חומר הגלם ובמקביל חשוב שיישאר סטטי במהלך העבודה. ישנם קליבות מהירות שניתן לקלוב ביד אחת וקליבות הברגה פשוטות. בתור התחלה תוכלו להשתמש בקליבות הפשוטות ובהמשך לשדרג את תנאי העבודה שלכם. חשוב שהקליבות יהיו באורך 30 ס"מ ומעלה.
45-70 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו
מסור ידני – אתם חייבים להאמין, את הפרויקטים הראשונים שלכם אתם יכולים לבצע עם מסור ידני. זה מרגיש קצת ישן ואיטי, אבל זה עובד נהדר. לאלו שלא מתאפשר להם לרכוש מסור ג'יגסו או גרונג (יופיעו בעמוד הבא) זהו פתרון יעיל שיאפשר לכם לצלול לתוך עולם הנגרות ללא מחסומים. המסורים הידניים שונים באורכם כאשר החשיבות היא לרכוש מסור מחברה איכותית ידוע או דרך המלצה. ישנם מספר רב של מסורים בשוק כאשר חלקם נשחקים מהר מאוד.
80-200 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו
מברגה משולבת – שמרנו אותה לסוף אך לא להתבלבל – המברגה היא גולת הכותרת בנגרות. נוכל למצוא תחליפים לכלים רבים, אך קשה מאוד להחליף את המברגה ולכן היא הכלי החשמלי היחיד שנדרש כבר בתחילת העבודה. השלב המשמעותי ביותר בבניית הרהיט הוא קידוח חורים מקדימים והברגת ברגים בצורה הנקייה והנגישה ביותר. כנגר מתחיל כדאי לרכוש מברגה עם ראש פוטר המשמשת גם כמקדחה. מרכיב נוסף ומשמעותי הוא המתח החשמלי של המברגה. ככל שיהיה גדול יותר, כך עוצמת העבודה תהיה רבה יותר.
280-600 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו





כלי עבודה נוספים

מסור אנכי – ג'יגסו – אתם תאמינו אם נספר לכם שאפשר לבנו בית עם הג'יגסו? עיגול פינות, חיתוך חורים, קווי מתאר, חיתוכים ישרים ועוד. התכונה הבולטת במסור היא חופשיות התנועה שלו שמאפשרת לבצע מגוון חיתוכים ובמקביל מאתגר את היכולת לבצע חיתוך ישר. הג'יגסו עומד בעומסים לא מעטים ולכן רצוי לרכוש מסור איכותי ועמיד לאורך זמן. גם במקרה הזה מומלץ לרכוש מסור מחברה עמידה ואיכותית כמו Makita לאלו שיש תקציב גבוה או Worx המתאים לחובבנים יותר. שיטות החלפת המסורית משתנות בין המסורים כאשר הנוחה ביותר היא שיטת ה- T-shank בעלת לחצן נעילה, ובהתאם עלותה גבוהה יותר.
290-800 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו
משייפת אקסצנטרית – מה יותר כיף מלהעביר את היד על משטח העץ ולהרגיש את החלקלקות של הרהיט שיצרתם? בשלבים הראשונים שלנו בנגרות נוכל לשייף ביד ע"י נייר לטש או בעזרת קוביית ליטוש שניצור לעצמנו. אם התקציב מאפשר זאת, נוכל לייעל את תהליך העבודה על ידיי משייפת. משייפת אקסצנטרית מבצעת פעולת רטט וסיבוב שמיניות ובהתאם פועלת בזויות שונות על העץ. ישנם משייפות שהן רק רוטטות (בדר"כ בצורת ריבוע) שנייר הליטוש שלהם זול יותר (מגיע כגליל) אך בהתאם פחות נוחות ויעילות בתהליך העבודה. מומלץ לרכוש משייפת מחברה מוכרת או כמו במקרים אחרים בהמלצת חבר.
300-900 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה דרך האתר שלנו
סרגל מדידה – מפתיע, אבל סרגל המדידה הוא כלי מאוד שימושי בנגרות במיוחד למתחילים. נוכל לסמן בעזרתו מקטעים ישרים לאורך הקורה כמו קווים אלכסוניים, ישרים או נקודות קידוח במרחקים שווים. הסרגל הוא כלי רשות אך יתרום המון לנוחות העבודה שלכם. רצוי להשתמש בסרגל ארוך ככל שיותר כדי שיאפשר סימון קו ארוך, ובמקביל רצוי שיהיה עבה על מנת שיהיה נוח להחזיק ולסמן בו.
40-100 ₪ / רכישה דרך אמזון 
זוויתן דינמי – הזוויתן הדינמי מאפשר לנו להגדיר מרחקים מסוימים בממשק 90 מעלות. לדוגמא אם אנחנו מעוניינים לסמן מספר נקודות במרחק שווה לאורך הקורה. תוכלו לראות את הזויתן בשימוש על ידי במהלך הקורס ויעילותו רבה, כמו כן בתקופת ההתחלה ניתן להחליפו ע"י שימוש במטר וזויתן קבוע.
40-100 ₪ / רכישה דרך אמזון 
מסור גרונג-פנדל – הכלי שיפתח לכם עולמות שלמים של אפשרויות, חיתוך Bevel מדויק, חיתוך זוויות וחיתוכים ישרים, במקביל ליכולת לייצר רצף עבודה קבוע ומדויק. מעולם רגליי השולחן שתחתכו לא יהיו מדויקים ושווים יותר. למסור הגרונג-פנדל משטח עבודה וקליבת קיבוע ייעודית שמאפשרים לחיתוך להתבצע באופן מדויק ונינוח. מומלץ לרכוש מסור של חברה ידועה ואיכותית, בז'אנר המקצועי ניתן למצוא חברות כמו De-walt, Makita ובז'אנר החובבני אני ממליץ להשתמש במסור של חברת Evolution שהוכיח את עצמו כראוי בשנים האחרונות שהשתמשתי בו. ישנה חשיבות לגודל המסור – מסור בגודל 10 אינץ' יאפשר לכם לחתוך את מירב הפרופילים הסטנדרטיים בנגרות. 
1900-6000 ₪ / רכישה דרך אמזון / רכישה בארץ – קמחי כלי עבודה
*נדרש להמיר את הגרונג-פנדל אצל חשמלאי מוסמך לאחר הרכישה באמזון ארה"ב.
כל הזכויות שמורות לדור אדמשטיין, סטודיו קטע. אין להעביר / לשכפל / לצלם את תוכן החוברת ללא ידיעת המחבר
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